

有效护患沟通艺术在耳鼻咽喉专科护理中应用的效果

王嘉敏

中山大学附属第一医院 510000

【摘要】目的 探讨有效护患沟通艺术在耳鼻咽喉专科护理中应用的效果。**方法** 采集本院 2020 年 8 月至 2022 年 7 月期间接收的 98 例耳鼻喉科患者，随机分为对照组与观察组各 49 例，对照组运用常规护理，观察组运用针对性有效护患沟通艺术处理，分析不同护理处理后患者对疾病的认知程度评分、治疗依从性、护理满意度情况。**结果** 在患者对用药、饮食、检查与疾病知识上的评分，观察组各项评分明显高于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者治疗依从性上，观察组为 95.92%，对照组 69.39%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者护理满意度上，观察组为 93.88%，对照组 77.55%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。**结论** 有效护患沟通艺术在耳鼻咽喉专科护理中应用，可以有效地提升患者治疗依从性，优化患者的认知水平，提升患者对护理的满意度，整体状况更为理想。

【关键词】 有效护患沟通艺术；耳鼻咽喉；专科护理；效果

【中图分类号】 R473.76

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 09-141-02

耳鼻喉科疾病较为常见，但是其疾病带来的患者生活影响性大，对患者构成较大的身心困扰。在治疗恢复过程中，不仅需要专业的治疗手段支持，也需要护理工作的辅助。专科护理工作中，护理人员不仅需要落实有关生理层面的护理工作，同时也需要注重沟通技术的专业性，这样才能提升患者体验感受，避免不必要的矛盾纠纷。本文采集 98 例耳鼻喉科患者，分析有效护患沟通艺术的运用在实际专科护理中的应用效果，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2020 年 8 月至 2022 年 7 月期间接收的 98 例耳鼻喉科患者，随机分为对照组与观察组各 49 例。对照组中，男 28 例，女 21 例；年龄从 23 岁至 65 岁，平均 (42.58 ± 4.81) 岁；病程从 1 年至 14 年，平均 (7.95 ± 1.38) 年；疾病类型中，鼻部为 11 例，咽喉为 15 例，耳部为 18 例，综合类为 5 例；观察组中，男 25 例，女 24 例；年龄从 21 岁至 67 岁，平均 (43.26 ± 3.97) 岁；病程从 1 年至 13 年，平均 (7.26 ± 1.15) 年；疾病类型中，鼻部为 13 例，咽喉为 17 例，耳部为 12 例，综合类为 7 例；两组患者在基本年龄、性别、疾病情况上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用针对性有效护患沟通艺术处理，具体内容如下：要做好患者以及家属综合情况的全面评估，这样才能做好后续开展良好的沟通奠定基础，充分的了解，这样才能有针对性地避开患者以及家属敏感性话题。采用其能够理解以及接纳的方式进行^[1]。一般要掌握必要的心理学以及沟通技巧，掌握合理的健康宣教形式以及内容，准备多样化的沟通方式。在沟通上可以将语言沟通技巧以及非语言沟通技巧做交替融合性地运用。例如患者如果不方便使用语言沟通，可以通过肢体语言以及书面手写图文、短视频方式做沟通，充分尊重他人的沟通习惯以及疾病状况^[2]。例如患者如果咽喉功能出现障碍，无法使用口头表达，可以通过手写以及肢体动作。如果其耳部出现问题，听力存在障碍，则可以通过视觉手语表达或者手写方式^[3]。因此，具体方式要采用合理的处理办法，在其听力状况不佳的情况下，还需要放低语速，尽可能地降低沟通的速率，保持其更好地沟通流畅性。如果其听力障碍，还需要适度地提高语音的音量，但是又避免过快以及过高音量导致患者的不适感。在沟通过

程中，可以适度的利用沉默以及重复性交流询问的方式来做好强调。如果患者情绪波动大，护理人员则可以适宜地保持沉默，避免直接的沟通刺激而导致其情绪进一步的激烈化。如果患者对护理人员产生较大的负面情绪，除了沉默以外，可以替换其他人员做交替性的安抚情绪处理，避免直面冲突而导致其情绪进一步的激烈化。

1.3 评估观察

分析不同护理处理后患者对疾病的认知程度评分、治疗依从性、护理满意度情况。疾病认知程度评分主要包括患者对用药、饮食、检查与疾病知识上的评分情况，评分越高情况越好，每项采用十分制。治疗依从性分为完全依从、部分依从以及不依从，治疗依从性为前两项比例之和。护理满意度为百分制，80 分以上为满意度标准。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者救治恢复速度情况

见表 1，在患者对用药、饮食、检查与疾病知识上的评分，观察组各项评分明显高于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1：各组患者救治恢复速度结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	用药	饮食	检查	疾病知识
观察组	9.15 ± 0.48	9.32 ± 0.57	9.25 ± 0.47	9.51 ± 0.34
对照组	7.06 ± 0.37	7.39 ± 0.42	7.06 ± 0.35	7.38 ± 0.51

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 两组患者护理满意度情况

见表 2 所示，在患者治疗依从性上，观察组为 95.92%，对照组 69.39%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；在患者护理满意度上，观察组为 93.88%，对照组 77.55%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 2：患者护理满意度评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	治疗依从性	护理满意度
观察组	49	47 (95.92)	46 (93.88)
对照组	49	34 (69.39)	38 (77.55)

注：两组对比， $p < 0.05$

(下转第 145 页)

2.2 两组患者干预后不良反应发生率对比

干预后，研究组肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆

表 2：两组患者干预后不良反应发生率比较 (n, %)

组别	例数	肝功能损伤	恶心呕吐	出血	发热	盆腔疼痛	白细胞下降	不良反应发生率
研究组	15	0	1	0	0	0	0	1 (6.67)
对照组	16	1	2	2	2	1	1	9 (56.25)
χ^2 值								8.710
p 值								0.003

3 讨论

本次研究在使用子宫动脉栓塞治疗治疗宫颈癌患者过程中，采取介入护理，在术前为患者提供相应的心理护理、术前检查以及各类准备等，使患者能够以放松的心态，以及较好的身体状态面对手术。在术中，护理人员积极配合临床医师，密切观察患者的各项生命体征，避免患者出现问题，保障手术可以顺利完成。术后，护理人员为患者提供饮食指导、加压包扎、补液，以及对术中使用仪器进行清理养护，降低护理风险，降低患者淋巴结转移率，降低不良反应发生率，为患者提供高效以及优质的护理措施。据研究结果可知，经护理干预后，无论是肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆腔疼痛以及白细胞下降等不良反应发生率，还是淋巴结转移率，研究组均明显优于对照组。

综上所述，实施介入护理干预能够有效改善患者的护理效果，减低患者不良反应发生率，具有较高安全性，使患者尽

早恢复健康，减少毒副作用，降低淋巴结转移率，具有临床价值。

参考文献

- [1] 轩明. 子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的临床护理体会 [J]. 首都医药, 2019, 026(013):96.
- [2] 吉小英. 子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的护理分析 [J]. 健康必读, 2020, 000(010):196-197.
- [3] 吴雪琴. 子宫动脉栓塞治疗 20 例产后出血的护理体会 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2021, 5(26):121-122.
- [4] 朱俊杰. 子宫动脉栓塞治疗产后大出血的介入护理方法探讨 [J]. 健康大视野, 2019, 000(015):161.
- [5] 杨晓黎. 子宫动脉栓塞治疗产后大出血的护理体会 [J]. 饮食保健, 2018, 5(017):172-173.
- [6] 秦艳. 急性子宫大出血治疗中应用子宫动脉栓塞术的护理观察 [J]. 健康必读, 2022, 000(027):3.

(上接第 141 页)

3 讨论

对于护患沟通以及信息采集工作而言。避免直接过度的私密性信息询问导致其心理不适感，可以采用婉转的提问方式，或者通过问卷调查表让其直接输入采集等处理办法。或者在采集过程中采用简明的语言，避免过多繁琐的询问导致其不耐烦情绪的波动。要保持患者提问沟通中的耐心程度，细致的沟通，尽可能地避开敏感话题以及敏感的词汇，尽可能在沟通中保持较少用语，语言过多会导致患者的烦躁情绪，尽可能言简意赅，让患者多表达。

(上接第 142 页)

病人的机体免疫力；饮食指导则纠正了病人不良饮食习惯，保证病人的营养状态；药物指导和健康宣教提升了病人的认知水平，促使病人的临床依从性上升，使其了解日常坚持用药的重要性，改善了病人对疾病的认识。

综上所述，对我院高血压病人应用优质护理促使病人的生活质量上升，减少血压不稳定情况的出现，降低了心血管不良事件的发生，临床应用后改善了病人的不良情绪，具有一定推广价值。

(上接第 143 页)

发点，实施全面、细致、个性化的护理方案，满足患者生理及心理需求，为病情控制创造良好的环境^[4]。

综上所述，在肺癌患者放化疗期间建议应用个性化护理以改善患者生活质量，该护理模式也值得进一步深入研究。

参考文献

- [1] 谢东香. 个性化护理对放化疗肺癌患者生活质量的影响效果分析 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(02):155-156.

总而言之，有效护患沟通艺术在耳鼻咽喉专科护理中应用，可以有效地提升患者治疗依从性，优化患者的认知水平，提升患者对护理的满意度，整体状况更为理想。

参考文献

- [1] 陈何倩. 有效护患沟通艺术在耳鼻咽喉专科护理中应用的效果 [J]. 健康必读, 2020(18):78.
- [2] 刘燕, 廖晓青, 邱玲玲. CICARE 沟通模式在耳鼻咽喉科内镜室护患沟通中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(6):131-134.
- [3] 刁新新, 贾素敏, 李巧凤. 护患沟通在耳鼻咽喉科急诊处理中的应用体会 [J]. 中国卫生产业, 2020, 17(26):37-39.

参考文献

- [1] 耿晓丽. 优质护理服务在老年高血压护理中的应用 [J]. 中医学报, 2019(s1):2.
- [2] 张越. 优质护理在老年高血压护理中的应用价值 [J]. 人人健康, 2020, No.513(04):154-154.
- [3] 赵丽. 老年高血压护理应用优质护理服务的临床研究 [J]. 医学美学美容 2019 年 28 卷 14 期, 155-156 页, 2019.
- [4] 代韩英. 优质护理服务模式在高血压护理中应用效果研究 [J]. 饮食保健, 2019, 006(030):114.

[2] 任跃君. 个性化系统护理干预对肺癌病人同步放化疗所致癌因性疲乏的影响 [J]. 护理研究, 2021, 33(13):2315-2318.

[3] 李素兰, 郑向荣, 李娜, 等. 个性化护理结合饮食调护对肺癌化治疗患者睡眠质量及心理状况的影响 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(47):241-242.

[4] 屈玲玲, 朱丽, 黄玲玲, 等. 心理-运动-睡眠三联康复干预对肺癌化治疗患者心理状态、睡眠质量及癌因性疲乏的改善作用 [J]. 中国现代医生, 2020, 58(05):87-90.